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ΤΙΤΛΟΣ ΑΣΚΗΣΗΣ: «Μελέτη χαρακτηριστικής καμπύλης πηγής»

Επισημάνσεις από τη θεωρία
(Οι πραγματικές πηγές τάσης (π.χ μπαταρία) είναι στοιχεία που δίνουν ηλεκτρική ενέργεια στα κυκλώματα. Τα μεγέθη που  χαρακτηρίζουν μία ηλεκτρική πηγή είναι η Ηλεκτρεγερτική δύναμη (ή Η.Ε.Δ) E και η εσωτερική αντίσταση r.

H Ηλεκτρεγερτική δύναμη πηγής (ή Η.Ε.Δ) E ισούται με την τάση στα άκρα της πηγής, όταν η πηγή βρίσκεται σε ανοικτό   εξωτερικό κύκλωμα.

 Όταν η  πηγή παρέχει  ηλεκτρικό ρεύμα σε εξωτερικό κύκλωμα, η τάση στους ακροδέκτες της πηγής (πολική τάση) είναι μικρότερη από την Η.Ε.Δ. Αυτό οφείλεται στο ότι υπάρχει πτώση τάσης στην εσωτερική αντίσταση της πηγής. 
Τα παραπάνω  περιγράφονται στην εξίσωση: Vπολ= Ε-Ir 

όπου Vπολ  η τάση στους πόλους της πηγής, Ε η Η.Ε.Δ και r η εσωτερική αντίσταση πηγής
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(Ρυθμιστική αντίσταση είναι μια διάταξη με την οποία μπορούμε να έχουμε διάφορες τιμές αντίστασης στο κύκλωμα και έτσι να αλλάζουμε και τις τιμές του ρεύματος σε αυτό.
Αν χρησιμοποιήσουμε τις εισόδους Α και Γ ή τις εισόδους Α και Β, η τιμή της αντίστασης εξαρτάται από τη θέση του δρομέα Δ. Μετακινώντας το δρομέα παίρνουμε διάφορες τιμές αντίστασης.

Αν χρησιμοποιήσουμε τις εισόδους Β και Γ παίρνουμε μία σταθερά τιμή αντίστασης.
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Η συμβολική αναπαράσταση της ρυθμιστικής αντίστασης είναι: 

Στόχοι της άσκησης

Με τη διεξαγωγή της συγκεκριμένης άσκησης επιδιώκεται:

Αλλάζοντας την τιμή της αντίστασης ενός κυκλώματος, να κατασκευάσετε τη χαρακτηριστική καμπύλη μιας πηγής Vπολ=f(I)
Από την καμπύλη αυτή να προσδιορίσετε την  Η.Ε.Δ και την εσωτερική αντίσταση της πηγής. 

Όργανα και υλικά

Μπαταρία 4,5V
Διακόπτης 
Δύο ψηφιακά πολύμετρα
Ρυθμιστική (μεταβλητή) αντίσταση

Καλώδια σύνδεσης
Mιλιμετρέ χαρτί

Αριθμομηχανή
Χάρακας

Πειραματική διαδικασία
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ΒΗΜΑ 1ο: 
Συναρμολογήστε το κύκλωμα του διπλανού σχήματος. 
ΒΗΜΑ 2ο:
(O διακόπτης του κυκλώματος είναι ανοικτός. 
Ρυθμίστε τα  πολύμετρα ώστε να λειτουργήσουν σαν βολτόμετρο και αμπερόμετρο. 
(Μετρήστε με το βολτόμετρο(=πολύμετρο) την τάση στα άκρα της πηγής.

 Η τιμή που μετρήσατε αντιστοιχεί στην ΗΕΔ της πηγής. 
Καταχωρήστε την τιμή στον Πίνακα 1.
ΒΗΜΑ 3ο:

(Κλείστε το διακόπτη του κυκλώματος.

(Για 5 διαφορετικές θέσεις της ρυθμιστικής αντίστασης καταγράψτε 5 διαφορετικά ζευγάρια τιμών τάσης V-έντασης I και συμπληρώστε τις τιμές στον Πίνακα 1.
BHMA 4o:

(Υπολογίστε για κάθε ζευγάρι τιμών τάσης-έντασης την εσωτερική αντίσταση r της πηγής, καθώς και τη μέση τιμή της, έτσι ώστε να συμπληρωθεί πλήρως ο Πίνακας 1.
Πίνακας 1
	E =  ..........V

	α/α
	Vπολ (V)
	I (A)
	r = 
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ΒΗΜΑ 5ο

(Σχεδιάστε στο μιλιμετρέ χαρτί σύστημα ορθογωνίων  αξόνων, τάσης Vπολ(κατακόρυφος άξονας)  και ρεύματος Ι (οριζόντιος άξονας). Στη συνέχεια βαθμονομήστε τους άξονες έτσι ώστε να επιλέξετε κατάλληλη κλίμακα για τις μετρήσεις σας.

(Θεωρώντας ότι οι μετρήσεις που κάνατε είναι σε συμφωνία με τη σύντομη θεωρία που αναπτύχθκε παραπάνω, σχεδιάστε τη γραφική παράσταση Vπολ = f(I). 
(Ποιο είναι το μέγεθος που βρίσκετε από το σημείο τομής της χαρακτηριστικής καμπύλης με τον άξονα των τάσεων και ποια η τιμή του;
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
(Ποιο είναι το μέγεθος που βρίσκετε από το σημείο τομής της χαρακτηριστικής καμπύλης με τον άξονα των ρευμάτων και ποια η τιμή του;
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
  (Από την κλίση της χαρακτηριστικής καμπύλης υπολογίστε την εσωτερική αντίσταση r της πηγής.

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
(Πως δικαιολογήτε τη διαφορά των τιμών που υπολογίσατε σε σχέση με τις αντίστοιχες τιμές του Πίνακα 1.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………






B





A





A





Γ





Δ





























PAGE  
1

_1288420360.unknown

